COLEGIO SANTA BERNARDITA
TALCAHUANO
ASIGNATURA: Matematica

PROFESORAS: Valentina Lira Bustos/Olga Mufioz Fuentes
CURSOS: NM1A/NM1B

UNIDAD II: ALGEBRA
TEMA : METODOS DE RESOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES

Indicadores de aprendizajes:

> Resuelven sistemas de ecuaciones lineales utilizando métodos algebraicos de
resolucion.

» Modelan situaciones de la vida cotidiana y de otras asignaturas con sistemas de

ecuaciones lineales.

ORIENTACIONES GENERALES: \

1) Si tienes dudas puedes consultar a los correos; NM1A:
vlira@cosanber.cl ; NM1B: omunoz@cosanber.cl

2) Todas las guias publicadas, deben ser desarrolladas en hojas de
cuadernillo o hojas de cuaderno, luego guardar la guia y el
desarrollo en el portafolio de la asignatura.

3) A partir de septiembre se iniciara la evaluacion formativa del
portafolio.

4) NO TE PREOCUPES SI COMETES UN ERROR, a partir de un

K error podemos aprender. /

METODOS DE RESOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES.

® Hasta el momento solo han estudiado el método gréfico, en esta
guia aprenderas otros métodos para resolver los sistemas de
ecuaciones.

/SITUACI()N DE APRENDIZAJE 1:

En el paseo anual de los terceros medios, viajan 96 jévenes a La
serena, arriendan una hostal solo para estos jovenes. En la hostal
hay 18 habitaciones en total, algunas con 4 camas y otras con 6
camas. ¢Cuantas habitaciones con 4 camas y cuantas habitaciones
con 6 camas hay en la hostal?

@ Definir las dos incégnitas.
x: Cantidad de habitaciones con 4 camas
y: Cantidad de habitaciones con 6 camas
@ Plantear dos ecuaciones con la informacién del enunciado.
Informacién 1: “hay 18 habitaciones en total”
x+y=18

Informacién 2: “Viajan 96 jévenes, ..., algunas habitaciones tienen 4
camas y otras 6 camas”.

4x + 6y = 96
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() Plantear el sistema

x+y =18
4x + 6y = 96

Q Resolver el sistema de ecuacion.

METODO DE SUSTITUCION

y resuelves.

4° Verificas las soluciones.

Para resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas por el
método de sustitucion, considera:

1° "Despejas" una de las incognitas en cualquiera de las ecuaciones dadas.

2° Remplazas la expresion obtenida en la otra ecuacién del sistema

3° Remplazas la solucion de la ecuaciéon en una de las ecuaciones del
sistema y resuelves para la incognita restante.

Ecl: x+y =18
Ec.2: 4x + 6y = 96

Despejanto la incognita x en la ecuacién 1:

x+y=18
x=18—y

Ahora sustituimos el valor de x = 18 — y en la ecuacion 2:

4x + 6y = 96
4-(18—y)+ 6y =96
4-18 -4y + 6y =96

72+ 2y =96

2y =96 —72
24

y==

y =12

Verificar el resultado: x =6

En ecuacion 1:

x+y=18
6+12 =18
18 =18

Se llegd a una igualdad
verdadera

Reemplazaremos y =12 en la Ec. 1:

x+y=18

x+12=18

x=18—-12
x=6

y=12
En ecuacion 2:
4x + 6y = 96
4-6+6-12=96
24+4+72 =96
96 = 96

Se llegd a una igualdad
verdadera
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Como en ambas ecuaciones se cumplen, entonces los valores de x e
y son correctos.

Q Responder a la pregunta.
x: Cantidad de habitaciones con 4 camas x=6

y: Cantidad de habitaciones con 6 camas y =12

RESPUESTA DE LA SITUACION 1: En total hay 6 habitaciones de
4 camas cada una y 12 habitaciones de 6 camas cada una.

Desafio 1: Resuelve los siguiente sistemas por el método de
sustitucion.

1. 6x+4y=20
X—2y=-2

2. x—3y=-21
3x + 14y = 121

> —12x-y=33
/x — 8y =58

¢ SITUACION REAL 2:

Una vela delgada tiene una altura de 36 cm y otra vela mas gruesa,
una altura de 14 cm. Se prenden ambas velas al mismo tiempo. Al
quemarse, la vela delgada baja 3 cm cada hora, mientras que la otra
baja 1 cm por hora. éEn qué tiempo ambas velas tendran la misma
altura?

@ Definir las dos incégnitas.

x: Cantidad de horas que transcurren

y: Altura (en cm) de las velas (depende de la cantidad de hrs.)
@ Plantear dos ecuaciones con la informacidn.

Informacién 1: La vela delgada tiene una altura de 36 cm y baja 3
cm cada una hora.

. _______________________________________________________________________________________________|
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Horas (x) | Altura (en cm) de la vela delgada(y)
0 36
33=36-3
2 30=36—-3:2
3 27=36—-3"-3
4 24=36—-3-4
x y =36 —3x

Informacién 2: La vela mas gruesa tiene una altura de 14 cm y baja
1 cm cada una hora.

Horas (x) [ Altura (en cm) de la vela gruesa (y)
0 14
1 13=14—-1
2 12=14-2
3 11=14-3
4 10=14—-4
x y=14 —x

@ Plantear el sistema de ecuacién
Ec.l: y =36 — 3x
Ec.2: y=14—x

() Resolver el sistema de ecuacién.

METODO DE IGUALACION

Para resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas por el
método de igualacion, considera:

1° "Despejas” la misma incégnita en las dos ecuaciones.

2° |gualas las expresiones obtenidas en el primer paso y "despejas” la incog-
nita restante.

3° Determinas el valor de la otra incognita remplazando en alguna de las ecua-
ciones "despejadas"” el valor de la incognita calculada anteriormente.

4° \Verificas las soluciones.

Ec.l: y =36 —3x
Fc.2: y=14—x
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Q) En este sistema ya estd despejada la incégnita y en ambas
ecuaciones, solo queda igualar.

y=Yy
36 —3x=14 —x
36 —14 = —x + 3x

22 = 2x
22

- =X
11=x

Q) Reemplazar el valor de x =11 en una de las ecuaciones del
sistema:

y=14—x

y=14—-11

y=3

Comprobando: x =11 y =3

En ecuacién 1: En ecuacién 2:
y=36—3x y=14—x

3=36—-3-11 3=14-11
3=36-—33 3=3
3=3 Se llegd a una igualdad
verdadera

Se llegd a una igualdad
verdadera

Como en ambas ecuaciones se cumplen, entonces los valores de x e
y son correctos.

Q) Responder a la pregunta.
x: Cantidad de horas que transcurren x =11

y: Altura (en cm) de las velas y=3

RESPUESTA DE LA SITUACION 2: A las 11 horas la altura de
ambas velas sera de 3 cm.

. _______________________________________________________________________________________________|
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Desafio 2: Resuelve los siguiente sistemas por el método de
igualacion.

1. X_y
5 4
X_1=Y
3 1 3
2. x — 3y =-15
x+2y=0

3. X +y =90
x—y =40

J SITUACION REAL 3:

Si 4 hombres y 3 mujeres van a una fiesta, el costo de las entradas
es de $23.000. Si van 3 hombres y una mujer, el costo es de $13.500,
éCuanto cuesta una entrada de hombre y una de mujer?

@ Definir las dos incognitas.

x: Valor entrada de cada un hombre

y: Valor entrada de cada una mujer

@ Plantear dos ecuaciones con la informacién dada.

Informacién 1: 4 hombres y 3 mujeres van a una fiesta, pagan
$23.000.

4x + 3y = 23000
Informacién 2: 3 hombres y una mujer, pagan $13.500.
3x+y=13500

Q@ El sistema que representa la situacion 3 es:

Ec.1:  4x + 3y = 23000
Ec.2: 3x 4+ y = 13500

@ Resolver el sistema de ecuacion.

. _______________________________________________________________________________________________|
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METODO DE REDUCCION

Para resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas por el método de reduccién, considera:

1° Multiplicas una o ambas ecuaciones del sistema por nuimeros tales que para una de las incégnitas
obtienes coeficientes numéricos que son inversos aditivos o son iguales.

2° Sumas o restas ambas ecuaciones, de manera que quede una ecuacién con una incognita.
3° Resuelves la ecuacion con una incognita que resulta del paso anterior.

4° Remplazas la soluciéon de la ecuacion en una de las ecuaciones del sistema y resuelves la ecuacion
obtenida para la incégnita restante. Luego verificas las soluciones.

Ec1l: 4x + 3y = 23000
Ec2: 3x4+y=13500 |/ -—3

Ec.l: 4x + 3y = 23000 Ahora sumamos ambas
Ec.2: —9x — 3y = —40500 ecuaciones.

4x + (—9x) + 3y + (—3y) = 23000 + (—40500)
4x — 9x + 3y — 3y = 23000 — 40500
—5x =—17500 / -—1

5x = 17500
17500

*=—5—

x = 3500

@ Reemplazar x = 3500 en una de las dos ecuaciones del sistema
3x +y = 13500

3-3500+y = 13500

10500 + y = 13500

y = 13500 — 10500

y = 3000
Comprobando: x = 3500 y = 3000
En ecuacion 1: En ecuacion 2:
4x + 3y = 23000 3x +y = 13500
4 -3500+ 3-3000 = 23000 335004 3000 = 13500
14000 4+ 9000 = 23000 10500 4+ 3000 = 13500
23000 = 23000 13500 = 13500
Se llegd a una igualdad Se llegd a una igualdad
verdadera verdadera

Como en ambas ecuaciones se cumplen, entonces los valores de x e

y son correctos.

I ——
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@ Responder a la pregunta.
x: Valor entrada de cada un hombre x = 3.500
y: Valor entrada de cada una mujer y = 3.000

RESPUESTA DE LA SITUACION 2: La entrada de hombre cuesta
$3.500 y la entrada de mujer $3.000.

Desafio 3: Resuelve los siguiente sistemas por el método de
reduccion.

1. —14x-3y=-158

—35x + 3y =-332
2. 3x+8y=30
4x — Sy =~/
3 TIx+5y=7
8x— /7y =-8

Desafio 5: Resuelve los siguiente problemas utilizando
algunos de los métodos de resolucion ensefados en esta guia.

1. En la granja se han envasados 300 litros de leche en 120
botellas, algunas botellas son de dos litros y otras de cinco litros.
¢{Cuantas botellas de dos litros y de cinco litros han uilizado?

2. Antonia tiene la mitad de la edad de Emilia. En 15 afios mas,
Emilia sera 6 aflos mayor que Antonia. éCudl es la edad de cada
una hoy?

3. Los dos ultimos fines de semana Jorge llevd a sus nietos al cine.
La primera vez pagd $15.000 por dos adultos y dos nifos, y la
segunda vez pagd $13.500 por un adulto y tres nifios. ¢Cuanto
pagd Jorge por cada entrada de adulto y de nifo?

Desafio 6:

- Resolver los ejercicios del texto del estudiantes las
paginas 118y 119

. _______________________________________________________________________________________________|
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Videos de apoyo:
Método de sustitucion:

https://www.youtube.com/watch?v=L0QuX9RpEoM

Método de igualacion:

https://www.youtube.com/watch?v=209uimxpb60

Método de reduccion:

https://www.youtube.com/watch?v=TR27eteqgqg7g

“Nunca olvides que cada dia, trae consigo un nuevo amanecer”.

“Despuies de la tormenta viene la calma”.
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